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PREMESSE METODOLOGICHE E OBIETTIVI DEL RAPPORTO PREMESSA

Il presente studio si propone di valutare, attraverso un’indagine demoscopica sulla popolazione residente in Toscana di 18 

anni e oltre, il parere dell’opinione pubblica sull’argomento «lavoro».

Lo studio si basa su un’indagine demoscopica (o indagine campionaria), ossia sulla somministrazione di alcune domande, 

attraverso un questionario strutturato, a un insieme di persone (detto anche campione) rappresentativo della popolazione 

italiana residente in Toscana di età superiore a 18 anni (detto anche universo di riferimento).

Nel caso di specie, il campione (ossia i rispondenti al questionario) è costituito da 600 persone ed è stratificato, cioè suddiviso 

in modo tale da rappresentare nel modo più preciso possibile l'universo di riferimento, ossia la popolazione residente in 
Toscana di età 18+.

I 600 rispondenti sono estratti in maniera casuale da un panel, ossia da un insieme più ampio di persone (rappresentativo 

della popolazione) di cui si detengono i nominativi e il contatto. Il panel è costituito da oltre 150.000 individui. Il campione, nei 

limiti del possibile, è indipendente, ossia composto da individui non intervistati in precedenza.

Le interviste sono realizzate con la metodologia CAWI (Computer Aided Web Interviewing) mediante piattaforma web. Si 

tratta di un sistema di intervista nel quale le domande vengono somministrate a distanza attraverso un'interfaccia web e le 

risposte vengono direttamente inserite a sistema dall’intervistato. Tale metodologia non richiede la presenza di intervistatori 

(riducendo così la possibilità di influenzare le risposte degli intervistati) e consente la supervisione in itinere dell’indagine. 

La partecipazione avviene su base volontaria, è gratuita ed anonima.
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NOTA METODOLOGICA: ELEMENTI BASE DELLA RILEVAZIONE METODOLOGIA

UNIVERSO DI RIFERIMENTO
Popolazione di età superiore a 18 anni

CAMPIONE

Sono state realizzate 600 interviste. Il campione è rappresentativo della popolazione + 18 anni con accesso a Internet

METODOLOGIA DI RILEVAZIONE
L’indagine è stata condotta attraverso questionari autocompilati online su panel web. I nominativi degli individui da 

intervistare sono stati estratti con criterio casuale da un database di panelisti

PERIODO DI RILEVAZIONE
Le interviste sono state realizzate dal 27 maggio al 5 giugno 2024



PROFILO DEL CAMPIONE
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I RISULTATI DELL’INDAGINE
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REDDITO LAVORATORI FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 1 Secondo te chi lavora lo fa per avere un reddito o per realizzare le 
proprie aspirazioni?

Dati in percentuale

82

5
13

Reddito Realizzazione Entrambe
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 1 Secondo te chi lavora lo fa per avere un reddito o per realizzare le 
proprie aspirazioni?

Dati in percentuale

REDDITO LAVORATORI

Uomo Donna

57

23
9

43

77
91

Reddito Realizzazione Entrambe
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Dati in percentuale

Domanda 1 Secondo te chi lavora lo fa per avere un reddito o per realizzare le 
proprie aspirazioni?

REDDITO LAVORATORI

26

40

13

41

27

62

33 33
25

Reddito Realizzazione Entrambe

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 2
Secondo te le persone sono soddisfatte del proprio lavoro?

Dati in percentuale

LAVORO

35

34

11

8

12

Si

Molto

Abbastanza

Poco

No
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 2
Secondo te le persone sono soddisfatte del proprio lavoro?

Dati in percentuale

LAVORO

34
66

54

46
70

30

65 35

47 53
Si

Molto

Abbastanza

Poco

No
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 2
Secondo te le persone sono soddisfatte del proprio lavoro?

Dati in percentuale

LAVORO

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni

46

40
14

11

39 50

15

52
33

17

58 25

15 47 38

Si

Molto

Abbastanza

Poco

No

< 35 anni 35-55 anni > 55 anni



Domanda 3
Secondo te le persone in Toscana guadagnano abbastanza?
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Dati in percentuale

STIPENDIO

53

Si No

47



Domanda 3
Secondo te le persone in Toscana guadagnano abbastanza?
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Dati in percentuale

STIPENDIO

Uomo Donna

62

3738

63

Si No



Domanda 3
Secondo te le persone in Toscana guadagnano abbastanza?
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Dati in percentuale

STIPENDIO

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni

16

3336

4948

18

Si No
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OCCUPAZIONE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

33 31 29

7

Occupazione Bassi salari Entrambi Nessuno

Domanda 4 Secondo te in Toscana c'è un problema occupazione o un problema 
di bassi salari? 

Dati in percentuale
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 4 Secondo te in Toscana c'è un problema occupazione o un problema 
di bassi salari? 

Dati in percentuale

OCCUPAZIONE

47 46
59

31

53 54
41

69

Occupazione Bassi salari Entrambi Nessuno

Uomo Donna
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 4 Secondo te in Toscana c'è un problema occupazione o un problema 
di bassi salari? 

Dati in percentuale

OCCUPAZIONE

27 30
18 21

39 35
51

64

34 35 31
15

Occupazione Bassi salari Entrambi Nessuno

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni
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CATEGORIE PENALIZZATE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 5 Secondo te quali sono le categorie di lavoratrici e lavoratori che sono più 
penalizzate rispetto al salario? 

Dati in percentuale

12

23

48

17

Giovani Donne Stranieri Operai



CONCEPT

22

FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

CATEGORIE PENALIZZATE

Domanda 5 Secondo te quali sono le categorie di lavoratrici e lavoratori che sono più 
penalizzate rispetto al salario? 

Dati in percentuale

Uomo Donna

63

17

71

21

37

83

29

79

Giovani Donne Stranieri Operai
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

CATEGORIE PENALIZZATE

13 15
30 31

33

58

45

26

54

27 25

43

Giovani Donne Stranieri Operai

Domanda 5 Secondo te quali sono le categorie di lavoratrici e lavoratori che sono più 
penalizzate rispetto al salario? 

Dati in percentuale

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni
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CONDIZIONI LAVORATIVE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

8
10

6

14
11 11

21

11
8

Enti locali Sanità Scuola Turismo Commercio Industria Logistica Artigianato Lavori di cura

Domanda 6
Secondo te quale è il settore che ha condizioni di lavoro peggiori in Toscana?

Dati in percentuale
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CONDIZIONI LAVORATIVE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

48 52

31 29

65

44

62

35

67

52 48

69 71

35

56

38

65

33

Enti locali Sanità Scuola Turismo Commercio Industria Logistica Artigianato Lavori di cura

Uomo Donna

Domanda 6
Secondo te quale è il settore che ha condizioni di lavoro peggiori in Toscana?

Dati in percentuale
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CONDIZIONI LAVORATIVE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 6
Secondo te quale è il settore che ha condizioni di lavoro peggiori in Toscana?

Dati in percentuale

48

22
11

21 23 18
28

18

37

25

35
50

49 44
46

42
50

44

27
43 39

30 33 36 30 32
19

Enti locali Sanità Scuola Turismo Commercio Industria Logistica Artigianato Lavori di cura

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni
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CONDIZIONI LAVORATIVE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 7 Secondo te le persone che non sono soddisfatte riescono a migliorare le 
proprie condizioni di lavoro collettivamente o solo individualmente, in base ai 
propri meriti e capacità? Dati in percentuale

3

13

28

56

Individualmente Collettivamente Entrambe Non so
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CONDIZIONI LAVORATIVE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 7 Secondo te le persone che non sono soddisfatte riescono a migliorare le 
proprie condizioni di lavoro collettivamente o solo individualmente, in base ai 
propri meriti e capacità? Dati in percentuale

61

40 40
55

39

60 60
45

Individualmente Collettivamente Entrambe Non so

Uomo Donna
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CONDIZIONI LAVORATIVE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 7 Secondo te le persone che non sono soddisfatte riescono a migliorare le 
proprie condizioni di lavoro collettivamente o solo individualmente, in base ai 
propri meriti e capacità? Dati in percentuale

22
14 20

30

33
40

47
43

45 46
33 27

Individualmente Collettivamente Entrambe Non so

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni
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LAVORO E VITA FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 8 Secondo te per le persone c'è equilibrio tra tempo per il lavoro e tempo per 
sé? 

Dati in percentuale

11

68

21

Si No Non so
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

LAVORO E VITA

68

49
40

32

51
60

Si No Non so

Uomo Donna

Domanda 8 Secondo te per le persone c'è equilibrio tra tempo per il lavoro e tempo per 
sé? 

Dati in percentuale
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

LAVORO E VITA

24 27 21

32

43
48

44
30 31

Si No Non so

Domanda 8 Secondo te per le persone c'è equilibrio tra tempo per il lavoro e tempo per 
sé? 

Dati in percentuale

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 9 Secondo te le donne e le soggettività lgbtqia+ sono penalizzate nel mondo 
del lavoro?

Dati in percentuale

SOGGETTIVITÀ LGBTQIA+ 

81

12 7

Si No Non so
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 9 Secondo te le donne e le soggettività lgbtqia+ sono penalizzate nel mondo 
del lavoro?

Dati in percentuale

SOGGETTIVITÀ LGBTQIA+ 

Uomo Donna

47

62
55

53

38
45

Si No Non so
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 9 Secondo te le donne e le soggettività lgbtqia+ sono penalizzate nel mondo 
del lavoro?

Dati in percentuale

SOGGETTIVITÀ LGBTQIA+ 

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni

24 29 26

40

46

69

36
25

5

Si No Non so



CONCEPT

36

OCCUPAZIONE FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 10 Secondo te, rispetto alla situazione lavorativa, è più logorante l'incertezza per 
l'occupazione, il carico di lavoro o la richiesta di coinvolgimento emotivo 
nella prestazione lavorativa? 

Dati in percentuale

56

26
18

Incertezza Carico di lavoro Stress emotivo
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

OCCUPAZIONE

Domanda 10 Secondo te, rispetto alla situazione lavorativa, è più logorante l'incertezza per 
l'occupazione, il carico di lavoro o la richiesta di coinvolgimento emotivo 
nella prestazione lavorativa? 

Dati in percentuale

60

29

4440

71

56

Incertezza Carico di lavoro Stress emotivo

Uomo Donna
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FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

OCCUPAZIONE

Domanda 10 Secondo te, rispetto alla situazione lavorativa, è più logorante l'incertezza per 
l'occupazione, il carico di lavoro o la richiesta di coinvolgimento emotivo 
nella prestazione lavorativa? 

Dati in percentuale

11

37

50
59

32

11

30 31
39

Incertezza Carico di lavoro Stress emotivo

< 35 anni 35 - 55 anni > 55 anni



CONCEPT

39

FOCUS

Base: Totale intervistati (600 casi)

Domanda 11
Sei preoccupato per la questione sicurezza sul lavoro in Italia? 

Dati in percentuale

SICUREZZA SUL LAVORO

36

18

46
Si

No

Non saprei
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FOCUS

Domanda 11
Sei preoccupato per la questione sicurezza sul lavoro in Italia? 

Dati in percentuale

SICUREZZA SUL LAVORO

43 57

42

58

57
43

Si

No

Non saprei

Base: Totale intervistati (600 casi)
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FOCUS

Domanda 11
Sei preoccupato per la questione sicurezza sul lavoro in Italia? 

Dati in percentuale

SICUREZZA SUL LAVORO

33 50

17

40
35

25

13
41

46Si

No

Non saprei

< 35 anni 35-55 anni > 55 anni

Base: Totale intervistati (600 casi)
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FOCUS

Domanda 12 Pensi che il sindacato sia ancora utile e efficace per difendere i diritti 
dei lavoratori e delle lavoratrici?

Dati in percentuale

SINDACATO E LAVORO

15

12

21

29

23

Fondamentale

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Base: Totale intervistati (600 casi)
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FOCUS

Domanda 12 Pensi che il sindacato sia ancora utile e efficace per difendere i diritti 
dei lavoratori e delle lavoratrici?

Dati in percentuale

SINDACATO E LAVORO

67
33

43

57

41
59

52 48

44 56
Fondamentale

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

Base: Totale intervistati (600 casi)
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FOCUS

Domanda 12 Pensi che il sindacato sia ancora utile e efficace per difendere i diritti 
dei lavoratori e delle lavoratrici?

Dati in percentuale

SINDACATO E LAVORO

21 50 29

21
39 40

29
57

14

24
37

39

26 36
38

Fondamentale

Molto

Abbastanza

Poco

Per niente

< 35 anni 35-55 anni > 55 anni

Base: Totale intervistati (600 casi)
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